
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تیدفترچه سوالات به همراه پاسخ تس  
 مرحله اول

11۳۷ی المپیاد شیمی سال دوره دومین  

    ۶۰       ۶                                             ۲۱۰ 

 تذکرات آزمون:

 پژوه گرامی، خواهشمند است قبل از پاسخ به سؤالات آزمون به موارد زیر توجه کنید:ضمن آرزوی موفقیت برای شما دانش

  است.دقیقه  ۲۱۰و وقت آن  پرسش تشریحی ۶ای، ش چهارگزینهپرس ۶۰این آزمون شامل 

  ی منفی دارد.ی مثبت و پاسخ غلط یک نمرهنمره ۳پاسخ درست به هر سؤال 

 شده دقیقاً یک گزینه پاسخ صحیح است.های دادهدر هر سؤال از میان گزینه 

 حساب در این آزمون مجاز است.استفاده از ماشین 

 نیستی عناصر در این آزمون مجاز استفاده از جدول تناوب. 

  نیستهمراه داشتن تلفن همراه )حتی خاموش( در طول زمان آزمون مجاز. 

 ی تشویق و آمادگی برای سال آینده دارد و آموزان سال اول دبیرستان تنها جنبهآزمون مرحله دوم برای دانش

 شوند.دبیرستان انتخاب میآموزان دوم و سوم ی تابستانی از بین دانشکنندگان در دورهشرکت

 ی سؤالات را با خود ببرند که تا پایان آزمون در جلسه حضور داشته باشند.توانند دفترچهفقط داوطلبانی می 

 تهیه شده است.ی علمی ماخ کمیتهاین آزمون توسط  تستیی پاسخنامه 
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۲مرحله اول دوره  ۱۳۷۱سال    

 رود؟اکسیدکربن به کار میکدام یک از موارد زیر برای شناسایی دی      -۱

 اسیدسولفوریک د(   آب آهک ج(  پیروگالل            ب(   سودسوزآور الف(

 

 های بیشتری وجود دارد؟در کدام نمونه یک گرمی از عناصر زیر تعداد اتم      -2

Cu  الف( 64  )بNe 20              )جHe 4    )د O2 32  

 

/گرم  00/۱ای از یک عنصر خالص به جرم نمونه       -۳ 221 5 10 اتم دارد، این عنصر کدام است؟ 
 

  Ag د(     Mgج(               Ca ب(    C  الف(

 

 ترکیب درصد خصلت یونی پیوند از همه بالاتر است؟ در کدام        -4
 

 LiI د(     RbFج(              KBr ب(    NaCl  الف(

 تر است؟ها از همه قویدر کدام گاز نیروهای جاذبه بین مولکول      -5
 

Hج(              CO2 ب(    CH4  الف( O2     )د N2 
 

 تر است؟در کدام یک از عناصر زیر انرژی نخستین یونیزاسیون از همه پایین      -6
 

 K د(     Arج(         Cl ب(    Ca  الف(
 

 در دوره پنجم جدول تناوبی، خصلت فلزی کدام عنصر از همه بیشتر است؟       -7
 

 I د(     Snج(              Cd ب(    Y  الف(
 

 رود؟هایی چون کربن و سیلیسیم به کار میرای اکسید کردن ناخالصدر تولید فولاد کدام عنصر ب       -8
 

 F2 د(     Cl2ج(               N2 ب(    O2  الف( 
 

/برای اکسید کردن  KMnO4مولار  2/0چه حجمی از محلول        -9 mL25  در محلول اسیدی لازم است؟ FeSO4مولار  4/0محلول  0
 

/الف(  mL2 /ب(   00 mL10 /ج(    0 mL25 /د(     0 mL50 0  
 

 در زیر که جرم مولی نزدیک به هم دارند، تنها آب به صورت مایع است، دلیل آن چیست؟در بین ترکیبات داده شده        -۱0
 

   C25حالت فیزیکی در  جرم مولی مولکول

HF  20 گاز 

H O2  ۱8 مایع 

NH3  ۱7 گار 
 

 تر از دو ترکیب دیگر است.مولکول آب قطبی ب(  تر از دو ترکیب دیگر است.پیوند هیدروژنی در آب قوی الف(    

 متوسط تعداد پیوندهای هیدروژنی آب از سایرین بیشتر است. د(    چگالی آب از همه بیشتر است. ج(    
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۲مرحله اول دوره  ۱۳۷۱سال    

 

 زیر از نظر نوع پیوند در ساختار بلور آن با کدام مورد سمت چپ مطابقت دارد؟هر یک از موارد ذکر شده در        -۱۱
 

 یونی Xسدیم                    -۱

 یونی Yکلر                       -2

 واندروالس Zکلرید سدیم             -۳
 

,Z الف(    Y, X3 2 1           )ب Y, Z, x1 2 3              )جY, Z, X3 2 1             )د Z, Y, X1 2 3   

 

 دهد؟های زیر اتم ذکر شده سر مثبت پیوندهای قطبی را تشکیل میبراساس الکترونگاتیوی نسبی در کدام یک از مولکول       -۱2
 

CCl  الف( C 4در SO ب(       O 4در OFج(                F 2در NH د(        N 4در    

 

 XF3رنگ است و با فلوئور ترکیب یکی از بیست عنصر اول جدول تناوبی است. این عنصر در شرایط معمولی به صورت گازی بی Xعنصر       -۱۳

 دهد. این عنصر چیست؟نمی XF5دهد، ولی می
 

  نیتروژن د(      کلرج(     آرگون ب(       بور الف(

 

دهد. از واکنش کامل سه مول نیتریدلیتیم چند مول آمونیاک نیتریدلیتیم با آب به عنوان محصول واکنش، آمونیاک و هیدروکسیدلیتیم می      -۱4

 شود؟تولید می

 د(     ۱ج(                 ۳ ب(     6 الف( 
1
3

  

 

 در کدام یک از فرآیندهای زیر بیشترین تولید انرژی را به ازای مول محصول خواهیم داشت؟      -۱5
 

H  الف(         (g) O (g) H O(g) 2 2 22 Hب(                           2 O(g) H O(s)2 2   

Na  (ج         (g) e Na(s)                             د)eH H He n2 2 3 1
1 1 2    

 

 تواند به یک یون با دو بار منفی مربوط شود؟های الکترونی زیر میکدام یک از آرایش       -۱6
 

s  الف(         s p s p d s2 2 6 2 6 10 21   2   2   3   3   3   4                            

sب( s p s p2 2 6 2 61   2   2   3   3  

s  (ج         s p s p d2 2 6 2 6 101   2   2   3   3   3                                  

s(د s p s p s2 2 6 2 6 21   2   2   3   3   4  

 

 توان سرعت واکنش زیر را به بیشترین مقدار تغییر داد؟ای میبه چه وسیله       -۱7

H)گاز(  O O2 2 2   )محلول آبی(H O2 2  

   درصد 6درصد به  ۳تغییر غلظت اولیه آب اکسیژنه از  الف(

  C30به   C20بالا بردن دما از  ب(

    اکسیدمنگنراضافه کردن مقدار خیلی کم دی ج(

 حدف گاز اکسیژن از محیط واکنش د(
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۲مرحله اول دوره  ۱۳۷۱سال    

 ترین عامل اکسید کننده از فهرست داده شده کدام است؟های داده شده در زیر قویپتانسیلبا توجه به         -۱8

) Ni e Ni E / V

) I I E V

) Cr e Cr E / V

2

2
3

1   2       0 26

2  +2e 2             =+0/54

3   3       0 74

 

 



   



   

 

  

 I د(    Cr3ج(               I2 ب(    Ni2  الف(
 

 در واکنش زیر چیست؟ HNO2کوچکترین ضریب صحیح برای   -۱9

MnO H HNO Mn H O NO2
4 2 2 3
         

 

 پنج د(    چهارج(             سه   ب(       یک الف(

 

NO2ای برای یون نقطه -نظر گرفتن آرایش الکترون با در         -20
 اند چیست؟هایی که غیر مشترکتعداد جفت الکترون 

 

 دو د(     چهارج(            صفر   ب(      شش الف(

 

As,A(NOهای ترکیب Aعنصر         -2۱ )3  باشد؟ Aتواند عنصر دهد. کدام یک از عنصرهای زیر میمی ASO4و  3
 

 مس د(     منیزیمج(                       سدیم   ب(       آهن الف(

 

CuSOنمک        -22 . H O4 CuSOکنیم تا به جسم خالص را به ملایمت گرم می25 .H O4 آبه کم  5مس برسیم. چه کسری از جرم سولفات2

      شده است؟ H / , S / , O / , Cu /1 01  32 01  16 00  63 54     
 

 ۳6۱/0 د(     7۱۱/0ج(                         289/0 ب(      072/0 الف(

 

 های زیر بزرگتر است؟ی کدام یک از گونهاندازه        -2۳
 

  Al3 د(                 Mg2ج(                              Fب(      Naالف(

 

 است؟ نادرستهای یونی در زیر کدام از بین شعاع        -24
 

/الف( A1 / ب(        Fبرای 36 A1 Sبرای 84 2           )ج / A1 Seبرای 93 2           )د / A2 Oبرای  13 2   

 

 برای کدام یک از عنصرهای زیر انرژی نخستین یونیزاسیون از همه بالاتر است؟       -25
 

 نیتروژن د(      سدیم ج(                       فسفر   ب(                  بور الف(

 

 های مجزاست؟های زیر مثالی از یک جامد کوالانسی فاقد مولکولکدام یک از ترکیب        -26
 

 کلرید سدیم د(      مس ج(      کوارتز )دی اکسیدسیلیسیم( ب(   یخ خشک )دی اکسیدکربن( الف(
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۲مرحله اول دوره  ۱۳۷۱سال    

کند. عبور همین مقدار الکتریسیته از درون گرم آهن رسوب می 9/27، (IIمعینی الکتریسیته از درون محلول سولفات آهن ) با عبور مقدار     -27

محلول  K AuCl4 سازد؟چه مقدار طلا را آزاد می      Fe / Au /55 9 , 197 0  

 8/۳2 د(    0/۱۳۱ج(                         7/65 ب(      9/27 الف(
 

/ لازم بخار باید برای تشکیل گاز یدید هیدروژن در یک دما و فشار ثابت گاز هیدروژن با مقدار  g 00/۱از واکنش        -28 kJ5 گرما آزاد 20

برحسب کیلوژول بر  H-Iپیوند  کیلو ژول بر مول باشد، انرژی ۱5۱و  4۳6به ترتیب  I-Iو  H-Hشود. در صورتی که انرژی پیوندهای می

 مول عبارت است از:
 

 29۱ د(    288 ج(                         296 ب(      299 الف(
 

 است؟ نادرستکدام گزینه با توجه به نمودار داده شده         -29

 

   

ABسازی واکنش انرژی فعال الف( C A BC    است.کیلوژول بر مول  0/۳0مساوی 

A  انرژی پیوند  ب( B کیلوژول بر مول از انرژی پیوند  5/0به اندازه B C .بیشتر است 

Bانرژی پیوند  ج( C  کیلوژول بر مول است. 0/25مساوی 

 رماگیر است.تشکیل کمپلکس فعال از مواد اولیه یا از مواد حاصل گ د(
 

AB(g)در واکنش   -۳0 A(g) B(g)  :چنانچه حجم ظرف واکنش در دمای ثابت را نصف کنیم سرعت واکنش 
 

 .شودیک و نیم برابر می د(   .شودسه برابر می ج(                        .شوددو برابر می ب(     .شودنصف می الف(
 

های های واکنش دهنده است. هرگاه در واکنش تعداد برخوردهای میان مولکولبرخورد موثر بین مولکولیک واکنش در گرو انجام    -۳۱

B ,A2 /در شرایط معینی از غلظت و دما  2 303 01 10 های در هر ثانیه باشد و از هر صد میلیون برخورد میان مولکول B ,A2 هم 2

 تنها یکی موثر واقع شود، سرعت واکنش بر حسب مول بر ثانیه عبارت است از:
 

/ الف( 223 01 10    )ب/ 65 00 10                        )ج/ 25 00 10    )د / 23 01 10  
 

ی زیر بر حسب کیلوژول شود. گرمای لازم برای واکنش تجزیهکیلو ژول گرما آزاد می 09/۳0م در گاز اکسیژن گرم منیزی 20/۱سوختن از   -۳2

 کدام است:
(Mg / g / mol)

MgO Mg O2

24 0

2 2



 
 

 

 2/2407 د(    6/۱20۳ ج(                         8/60۱ ب(      ۱8/60 الف(
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۲مرحله اول دوره  ۱۳۷۱سال    

I(g)2 I⇌ش ـنـواک برای cKادل ـعـت تـابـث  -۳۳ (g)2  درC727  ر براب/ 53 6 10 ت ـلظـاه غـرگـت. هـاسI2 اوی ـسـادل مـعـدر ت  

       / molL11  ست؟در تعادل بر حسب مول بر لیتر کدام ا Iباشد غلظت  00

/الف( 53 6 10     )ب/ 51 9 10                        )ج/ 36 0 10    )د / 33 0 10  

 

   NoClزئی ـاز تجزیه ج زیردهیم تا تعادل لیتر در یک دمای ثابت مناسب قرار می 00/2در یک ظرف سر بسته به حجم  NOClمول  50/2       -۳4

 واکنش در دمای تعادل کدام است؟cK از این راه تجزیه شود ثابت تعادل  NOClدرصد  20برقرار شود. هرگاه              

NO(g) Cl (g)22   ⇌ NOCl(g)2 

/الف( 26 25 10     )ب/ 37 8 10                        )ج/ 23 12 10   )د / 13 12 10  

 

 گرفت؟رفت، کدام تغییر زیر صورت میلیتر در همان دمای ثابت بیان شده به کار می 0/20یک ظرف به حجم  (۳4هرگاه در پرسش )  -۳5

 

 یافت.کاهش، اما درصد تفکیک افزایش می cK ثابت تعادل ب(     یافت.و درصد تفکیک افزایش می cKثابت تعادب  الف(

 یافت.تنها درصد تفکیک افزایش می د(      یافت.کاهش می cKتنها ثابت تعادل  ج(

 

HI(g)2 ⇋ Hبرای واکنش:  cKثابت تعادل   -۳6 (g) I (g)2 2  درK 4۳0  مول از هر یک از  ۱0/0است. هرگاه در این دما  54مساوی 

HIگازهای  I H2  را در یک ظرف یک لیتری مخلوط کنیم، موقعیت این مخلوط کدام است؟  و  , 2

 آن واکنش خاصی انجام شود.به جای تعال، بدون آنکه در  الف(

 های یکسانی در آن در حال انجام است.های مستقیم و معکوس با سرعتواکنش ب(

 خواهد بود. HIدور از حالت تعادل و واکنش در مجموع شامل تجزیه  ج(

 بیشتر پیش خواهد رفت. HIدور از حالت تعادل و واکنش در مجموع به طرف تشکیل  د(

 

Oن ناپایدارتر است. کدام بیان در ارتباط با تعادل اورون از اکسیژ  -۳7  (g)32 ⇋ O (g)23است؟ نادرست 
 

 نظمی همراه است.گرماگیر و با کاهش بی O2از  O3تشکیل  الف(

 تعادل با هم مساوی است.سرعت تشکیل و تجزیه اوزون در موقع  ب(

 کند.جا میافزایش حجم، تعادل را به سمت چپ جابه ج(

 در شرایط معمولی، واکنش تشمکیل اوزون از اکسیژن پیشرفت خوبی دارد. د(

 

 کند؟کدام بیان زیر فرایند هیدراتاسیون را بهتر توصیف می -۳8
 

          انحلال یک ترکیب در آب الف(

 لۀ برخی ترکیبات حل شده در آنتجزیه آب به وسی ب(

 های آب برقراری پیوندهای هیدروژنی جدید میان اجزای حل شده و مولکول ج(

 های آبهای حل شده به وسیله مولکولپوشیده شدن یون د(
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۲مرحله اول دوره  ۱۳۷۱سال    

 است زیرا: HFتر از الکترولیتی قوی HClها و دماهای یکسان در غلظت  -۳9
 

 تر است.قطبیHF از HCl الف(

  HFتری دارد تا در انحلال نظمی موقعیت مساعددر آب، تلفیق عامل انرژی و عامل بی HClدر تفکیک یونی  ب(

Hپیوند  ج( Cl  از پیوندH F تر است.ضعیف 

  Fهای کنند تا یونهای آب جاذبه شدیدتری برقرار میبا مولکول Clهای یون د(
 

40-  t t*  و    رساند. مقایسه مولال در فشار یکسان را می 50/0محلول کلرید باریم مولال و  00/۱به ترتیب افزایش نقطه جوش محلول شکر

 آن دو به کدام صورت زیر است؟

tالف( t* 1
2

       )بt t*                          )جt t* 3
2

      )د t t* 2    

 

 کند؟مستقیم از درون یک محلول الکترولیت را بهتر توصیف میزیر عبور یک جریان برق  کدام بیان -4۱
 

 های مورد نظر در حال حرکت هستند.ها در نتیجه اختلال پتانسیل الکتریکی به سوی قطبیون الف(

 ها از درون محلول به سمت قطب مثبت در حال حرکت هستند.الکترون ب(

 های مورد نظر در حال حرکت هستند.ها، به سوی قطبهای آب بدانای مولکولهها در نتیجه ضربهیون ج(

 ها به سوی آند از درون محلول در حال عبور هستند.ها به سوی کاتد و الکترونکاتیون د(

 

/31 آن کدام ایت؟ ثابت تعادل تفکیک یونی این اسید M0/۱در محلول  HAدرجه تفکیک یونی اسید ضعیف   -42 6 10 .است 
 

 0۱/0 د(   02/0 ج(                         0۳/0 ب(      04/0 الف(

 

 اسیدکلریدریک درست است؟ M 02/0اسیدسولفوریک و  M0۱/0های محلول pHکدام مقایسه زیر در مورد   -4۳
 

 اولی از دومی بزرگتر است. ب(      هر دو با هم مساوی است. الف(

 توان اظهار نظر کرد.با توجه به مطالب شیمی دبیرستانی نمی د(     ومی کوچکتر است.اولی از د ج(

 

NHکدام بیان زیر واکنش   -44 OH4
  ⇋ NH (g) H O3 2 کند؟تر توصیف میرا کامل 

 

 .واکنش یونیزاسیون آمونیاک در آب ب(      انحلال گاز آمونیاک در آب. الف(

 باز از دید برونشتد و لوری. –یک واکنش اسید  د(     باز از دید آرنیوس. –یک واکنش اسید  ج(

 

 یک کیلوگرم محلول یک محلول یک مولال اسید سولفوریک چند مول اسید در بر دارد؟   -45
 

 49/0 د(    98/0 ج(                         9۱/0 ب(      00/۱ الف(

 

محلول  pHریزیم.را در یک بشر روی هم مینرمال اسید کلریدریک  45/0لیتر محلول میلی ۱00مولار سود و  ۱0/0تر محلول لیمیلی 400 -46

 به دست آمده کدام است؟
 

 ۱ د(    2 ج(                      ۳ ب(       7 الف(
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52ه هر یک محلول کلریدسدیم و محلول نیترات نقره را ک -47 /00 10 ریزیم. محلول حاصل از های مساوی روی هم میمولار است با حج

spKآن دو با در نظر گرفتن حاصلضرب حلالیت کلرید نقره ) 51/ 5 10 :محلولی است ) 

 به حجم محلول نیاز است. برای پاسخ دادن د(   فوق سیر شده ج(             سیر شده   ب(   سیر نشده الف(

شود رسوب افزاییم، دیده میچند قطره محلول غلیظ سولفات سدیم می  C25لیتر محلول سیرشدۀ سولفات باریم در میلی 0/۱00به  -48

SO2های شود. هرگاه غلظت یوناریم تشکیل و ته نشین میات بـفـولـس
4
 سیر شده جدید که پس از جدا شدن رسوب سولفات  در محلول 

molL3شود باریم حاصل می     11/00 10   باشد، چند مول یونBa2 شود.(؟ )از تغییر حجم صرف نظر میددر محلول وجود دار 

spK BaSO 10
4 1/ 6 10   

/61الف( 249 10     )51 ب/ 249 10                  )81 ج/ 60 10   )61 د/ 60 10 

 

 تواند برای تهیه یک محلول بافر به کار رود؟کدام دو ترکیب زیر می  -49
 

NHالف( Cl HCl4            )ب NaOH NaCl               )ج NaCl HSO4
         )د H PO HPO2

2 4 4
  

 

 در محلول بازی: CNOبه یون  CNدر جریان اکسید شدن یون   -50
 

 شود.درجه اکسید می N ،2اتم  ب(      شود.درجه اکسید می C ،2اتم  الف(

 شود.هر کدام یک درجه اکسید می Nو اتم  Cاتم  د(  شود.درجه اکسید می 2هر یک  Nو هر اتم  Cهر اتم  ج(
 

UFهرگاه معادله موازنه نشده  -5۱ H O H O H UO HF2
6 2 2 2 2
        را به روش اکسیداسیون و احیاء موازنه کنیم، در آن

Hصورت ضریب  O HF2  آمده عبارت است از: در معادله موازنه شده به دست  و 
 

 و صفر ۱2 د(   2و  ۱2 ج(                2و  6 ب(     و صفر 6 الف(
 

سپس آن را از محلول دهیم. نیترات نقره قرار می M00/۱لیتر محلول میلی 0/۱00را برای زمان مناسبی در  توزین شده یک صفحه مسی -52

گرم بر وزن صفحه مسی افزوده شده  ۳05/0شود که کنیم. دیده میوزین میخارج کرده و پس از شستن با آب مقطر و خشک کردن ت

Cu    است. با توجه به آن مولاریته محلول نیترات نقره در پایان آزمایش کدام است؟ Ag( 63 / 5  , 108 /0)  
 

 60/0 د(    90/0 ج(                     96/0 ب(     98/0 الف(
 

 در حال کار درست است؟« مس -روی »د پیل الکتروشیمیایی کدام بیان زیر در مور  -5۳
 

 کند.تیغه روی در نقش کاتد و تیغه مس در نقش آند پیل عمل می الف(

 کنند.ها مثبت را احیا میشوند و یونها از تیغه روی به درون محلول سرازیر میالکترون ب(

 حال حرکت هستند.ها از زاه مدار خارجی از کاتد به طرف آند در الکترون ج(

 واکنش احیاء در حال انجام است.واکنش اکسیداسیون و در تیغه مس نیمدر تیغه روی نیم د(
 

ولت است. نیروی محرکه الکتریکی  ۳4/۱ولت و  ۱0/۱به ترتیب « طلا -مس »و پیل « مس -روی »پیل Eنیروهای محرکه الکتریکی  -54

 چند ولت است؟« طلا -روی »استاندارد پیل 
 

 22/۱ د(    44/2 ج(                    58/۱ ب(      24/0 الف(
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 با در نظر گرفتن معلومات داده شده واکنش زیر در شرایط استاندارد:  -55

O g H Br H O Br2 2 2( ) 4 4 2 2     

Br e Br E V2 2 2                1/06     

O H e H O E V2 2
1

2 2    1/ 23
2

      

 سریع است. د(   در حال تعادل است. ج(غیر خود به خودی است.                   ب(  ست. خود به خودی ا الف(
 

Cuهای را در نظر بگیرید. ولتاژ آن در موقعی که غلظت یون« مس -روی »پیل  -56 Zn2  و 2  های مورد نظر در نیم پیلmol L1/0 / 

Hت. هرگاه گاز ولت اس ۱/۱است در حدود  S2 :را از محلول واقع در کاتد پیل تا حد سیر شدن عبور دهیم، ولتاژ پیل 
 

 .گرددشود و بعد به مقدار اولیه بر مینخست کوچکتر می د(         کند.تغییر نمی ج(      شود.     کوچکتر می ب(     شود.بزرگتر می الف(
 

Clهای ی یونمحلولی دارا -57 F و   دهیم. با در نظر گرفتن معلومات زیر چه گاز یا گازهایی متصاعد است. از این محلول گاز اوزون عبور می

 خواهد شد؟

F e F E V

O H e O H O E V

Cl e Cl E V

2

2 2 2

2

2 2                       2 / 87

2 2      2 /07

2 2                        1/ 36

 

 

 

  

    

  

  

 

 در آغاز کلر و سرانجام فلوئور د(    فلوئور ج(   کلر ب(  کلر و فلوئور الف(
 

 چند  % ۱00ساعت از دستگاه الکترولیز عبور کرده است. با فرض بهره  ۳4/۱آمپری در مدت  0/۱0فیه الکتریکی مس یک جریان در تص  -58

Cuکولن الکتریسیته است؛  96480)هر اکی والان معادل                  شود؟ نشین میگرم مس در کدام قطب ته g mol 163 / 5 . ) 
 

 گرم در کاتد 75/۳2 د(   گرم در آند 75/۳2 ج(  گرم در کاتد 87/۱5 ب(  آند گرم در 87/۱5 الف(
 

 شود. همین مقدار الکتریسیته از یک محلول نمک گرم نقره آزاد میمیلی 2۱6از عبور مقدار معینی لکتریسیته از یک محلول نیترات نقره   -59

pt          این نمک چیست؟ کند. ظرفیت پلاتین درگرم پلاتین آزاد میمیلی 5/97پلاتین                Ag( 195  ,  108)  
 

 4 د(     ۳ ج(    2 ب(    ۱ الف(

 

 تر است؟لیتر آب مقطر نیاز است. کدام وسیله برای برداشتن این حجم دقیقمیلی 00/۱00برای یک آزمایش دقیق به   -60
 

  تریلیمیلی ۱00بورت مدرج  ب(    لیتریمیلی ۱00استوانه مدرج  الف(

 لیتریمیلی ۱00بشر مدرج  د(    لیتریمیلی ۱00بلن حجمی  ج(
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 سؤالات تشریحی

 

Aواکنش        -۱ g B g( ) ( ) ⇌ AB g(  است. 40مساوی  C427 آن در  cKواکنشی است گرماگیر. ثابت تعادل  (
 

 دهید.نظمی شرح چگونه است؟ این پیشرفت را با توجه به نقش انرژی و بیcKمیزان پیشرفت واکنش در دمای داده شده با توجه به مقدار  الف(

قرار دادیم. فشارسنج فشار اولیه را  C427 لیتری خالی، مجهز به یک فشار سنج در دمای ثابت  00/2را در یک ظرف  ABمول از  04/0 ب(

متر جیوه را نشان داد. متوسط سرعت تجزیه میلی 7/۱۳08دقیقه، فشارسنج فشار  0/۱0متر جیوه نشان داد. پس از گذشتن میلی 5/872

AB .را در فاصله زمان داده شده، بر حسب مول بر دقیقه حساب کنید 

 داده شده در بالا تجزیه شده است؟ AB پس از برقراری تعادل، چند درصد از ج(

 

Hاسید        -2 A2  مفروض است. قدرت اسیدیH  اول این اسید در حد متوسط است وH  کمی دارد.دوم ان قدرت اسیدی بسیار 
 

 معادله شیمیایی خنثی شدن یک مول از این اسید با محلول هیدروکسید سدیم را بنویسید. الف(

دهد، کنیم. تمام فرآیندهای ممکن را که از حل شدن نمک مذکور در آب رخ میلیتر آب حل می 0/۱مول از نمک پتاسیم این اسید را در  0/۱ (ب

شرح دهید و در صورت امکان معادله شیمیایی آنها را بنویسید. درباره اسیدی یا خنثی یا قلیایی بودن محلول به دست آمده با ذکر دلیل 

 ظر کنید.اظهار ن
 

 M 0/۱نیترات منیزیم، الکترود مس در تماس با محلول  M0/۱پیل الکتروشیمیایی که شامل الکترود منیزیم در تماس با محلول  یک  -۳

 + ولت است.۳4/0و  -۳7/2های لازم است، در نظر بگیرید. پتانسیل احیایی این دو الکترود به ترتیب مس و سایر رابطنیترات 
 

 این پیل را با جزئیات آن رسم کنید. نمودار الف(

کند و پیل را حساب کنید. ولتاژ پیل با ادامه کار آن چه تغییری می Eنیم واکنش آند، نیم واکنش کاتد و واکنش کلی برای آن بنویسید و  ب(

 چرا؟

 ا روی شکل نشان دهید.های مثبت و منفی در پیل رها و جهت حرکت یونجهت جریان الکترون (ج

 کولن است.( 96480والان گرم معادل شود؟ )هر اکیکولن الکتریسیته از پیل گرفته شود، از کدام الکترود و چند گرم خورده می 4824اگر  (هـ

 

ی ود، جرمی از عنصر که به وسیلهشدر جدول زیر، اطلاعاتی دربارۀ عنصرها، جرم اتمی نسبی آنها، الکترودی که عنصر مذکور در آن آزاد می       -4

مشخص  Lتا  Aکند و بار یون داده شده است. با استفاده از این جدول، عملیاتی را مه با کولن( رسوی می 96500یک فاراد الکتریسیته )

 اند، پر کنید.شده

 

 فرمول یون جرم آزاد شده به وسیلۀ یک فاراد الکتریسیته الکترود جرم اتمی نسبی عنصر

  A B Al3 0/27 ینیومآلوم
  C D Cl 5/۳5 کلر
E 0/۱ 0/۱ کاتد F 

 H 0/8 آند G اکسیژن

 I 0/۱5 J 0/45 اسکاندیم

  K L 5/59 Sn2 قلع
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 های زیر پاسخ دهید.سشای عنصرها در نظر بگیرید و به پرتناوب سوم را در جدول دوره   -5
 

 کدام عنصرها فلز و کدام عنصرها نافلزند. نام آنها را به تفکیک بنویسید. الف(

 کند.سه خاصیت نام ببرید که یه فلز را از نافلز متمایز می ب(

 دهد؟چگونه است که آرگون ترکیبی تشکیل نمی (ج

 ظور از آمفوتر چیست؟در این دوره، اکسید کدام عنصر خاصیت آمفوتری دارد و من (هـ

 

دهد؟ به طور خلاصه هایی رخ میدر صورتی که حلبی و آهن سفید خراش بردارد، در مجاورت اکسیژن و رطوبت هوا در هر مورد چه واکنش      -6

 توضیح دهید.
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  شود.است بنابراین سوال حذف میها نیامده شود و این پاسخ در گزینهسرعت واکنش چهار برابر می :۳0سوال 
 

 

 پاسخ سوالات تشریحی           
 

 رود.کند و واکنش به پیش مینظمی بر گرماگیر بودن غلبه میالف( عامل بی -۱

10ب(   002/ mol.min  0 

99ج(   95% /  

2الف(  -2 2 22 2H A NaOH Na H O    

2ب(   2(aq) (aq) (aq)
HA H O H A OH    

 الف(  -۳
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2ب(   71E / V  یابد.در نتیجه ولتاژ پیل کاهش می 

 ج( به شکل مراجعه کنید. 

 شود.گرم از جرم الکترود منیزیم کم می 6/0د(  

4- A  ،9کاتدB g ،C  ،35آند 5D / g ،1 0E H /  ،F H ،16G  ،I  ،3کاتدJ Sc  ،L  ،1119کاتدK g.mol  

 نافلزات: سیلیسیوم، فسفر، گوگرد، کلر، آرگون  الف( فلزات: سدیم، منیزیم، آلومینیوم -5

 تورق و مفتول شدن خواری، جلاپذیری، خاصیتب( رسنانایی، چکش 

 پذیر نیست.ج( در شرایط عادی یونیزاسیون آرگون امکان 

2د( نقش بازی:   3 3 26 2 3Al O HCl AlCl H O    

2نقش اسیدی:       3 2 42 3 2Al O NaOH H O Na[Al(OH) ]   

2نیم واکنش اکسایش در آند:  -6 2Zn Zn e    

2نیم واکنش کاهش در آند:   22 2 4O H O e OH     

2نیم واکنش اکسایش در کاتد:  2Fe Fe e   

2نیم واکنش کاهش در کاتد:  22 2 4O H O e OH    

 


